

新华社北京 8 月 13 日电(记者 黄新华) 新修订的《煤矿安全规程》将于 2026 年 2 月 1 日起施行。新版《煤矿安全规程》共 777 条,与上版相比新增 56 条,实质性修改 353 条。

这是记者 13 日从国家矿山安全监察局举行的新闻发布会上获悉的。

国家矿山安全监察局政策法规和科技装备司副司长黄伟介绍,随着煤矿安全监控技术的成熟完善和巡检机器人的不断发展,新版《煤矿安全规程》大幅减少了井下瓦检员数量和检查频次的要求。

重大灾害防治始终是防范煤矿事故的重点和难点。国家矿山安全监察局安全基础司司长辛广龙介绍,新版《煤矿

安全规程》将瓦斯等级、冲击地压和煤层自燃倾向性、煤尘爆炸性、露天煤矿滑坡危险性等煤矿灾害等级鉴定纳入了安全检测、检验范围,同时要求鉴定机构应当具备国家规定的资质条件。

在水害区域治理方面,新版《煤矿安全规程》新增了煤矿防治水地面超前区域治理相关规定,明确了底板承压水在进行地面超前区域治理后如何开展安全论证和效果验证等内容。

“随着自动化、智能化技术的发展应用,新版《煤矿安全规程》在地质勘查、井下作业、监测监控和露天开采等多个环节,明确了智能化技术的应用方向和具体要求。”黄伟说。

## 国调(太原)产业投资基金 签约仪式举行

奚正平范兆森出席

本报讯 8 月 13 日,国调(太原)产业投资基金签约仪式在并举行。中国诚通党委书记、董事长奚正平出席,市委副书记、市长范兆森致辞,中国诚通总经理郭祥玉、副总经理童来明,市领导蔡江泽、裴耀军、薛维柱参加,双方共同见证签约。

金融是实体经济的血脉,产业基金是推动高质量发展的金杠杆。近年来,我市深入学习贯彻习近平总书记关于金融工作的重要论述,坚持把发展产业基金摆在突出位置,推动构建起“基金矩阵”,引进培育了沪硅、惠科、酷航等优质项目,呈现出“创投聚、资本活、发展好”的良好态势。此次签约的国调(太原)产业投资基金,是我市推动产业升级与金融创新融合的关键一步,标志着政府投资基金走向市场化运作新阶段,将有力推动更多财政性资金从“大投入”转变为“大撬动”,为筑牢太原新质生产力的“四梁八柱”,推动高质量发展注入新动能。

签约仪式前,范兆森与奚正平一行举行工作会谈。范兆森代表市委、市政府对奚正平一行莅并签约表示欢迎。他说,当前,全市上下深入贯彻习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神,锚定高质量发展主攻方向,加快构建现代化产业体系,在先进制造业、新一代信息技术和半导体、新材料、生物医药等重点产业板块精准发力。希望双方以此次签约为契机,依托中国诚通在资本运作、基金管理、产业培育等领域的“国家队”优势,一道在坚定有序推进转型发展上蹚新路、作示范。太原市将全方位做好要素保障,以最一流的营商环境、最一流的创投生态,服务基金投资太原、扎根太原、赢在太原。奚正平表示,太原产业基础雄厚、发展前景广阔,对企业在并布局充满信心。中国诚通将充分发挥自身优势,不断拓展合作空间,积极助力传统产业升级、新兴产业培育,加快形成央地优势互补、互利共赢合作新格局,为太原高质量发展作出更大贡献。

诚通基金管理团队、各出资人代表、市直有关部门和各县(市、区)、开发区主要负责同志参加签约仪式。

(丁洁、王春宇)

省委十二届十次全会指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于坚定不移推进全面从严治党的重要指示要求,发扬自我革命精神,以永远在路上的坚韧和执着落实管党治党责任,从以加强党性教育增强不想腐的自觉、以规范权力运行完善不能腐的条件、以从严监督执纪强化不敢腐的震慑、推动作风建设常态化长效化等 4 个方面作出具体安排。

“一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,不仅是反腐败斗争的基本方针,也是新时代全面从严治党的重要方略”。各级党委(党组)要始终保持反腐败永远在路上的坚韧执着,保持战略定力和高压态势,一步不停歇、半步不退让,将反腐败斗争进行到底,为推进中国式现代化山西实践提供坚强保障。

筑牢思想根基,增强不想腐的自觉。要巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、党纪学习教育成果,严肃党内政治生活,加强新时代廉洁文化建设,深入开展党的光荣传统和优良作风教育。抓好“一把手”、年轻干部、新提拔干部、关键岗位干部的纪律培训,引导党员干部坚守共产党人精神追求。补足精神之钙,清扫思想灰尘,让忠诚、干净、担当成为山西干部的鲜明底色。

扎紧制度笼子,完善不能腐的条件。要聚焦重点领域和关键少数,紧盯“三重一大”等重要事项,健全授权用权制权相统一、清晰透明可追溯的制度机制。持续深化不能腐制度建设和监督机制改革,扎实推进权力运行制约体系建设。充分发挥巡视利剑作用,推动党内监督和各方面监督相贯通。

(下转第 2 版)

深入贯彻落实省委十二届十次全会精神

山西日报评论

努力营造风清气正的政治生态

## 第七届山西文化产业博览交易会

距离开幕还有 7 天

浴血山河  
——抗战中的太原

武装队长“顶塌天”

(见第 3 版)

## 迭代与变新

### ——太原零售业的“达尔文时刻”

本报特别报道组 边素庭 武永清 梁丹 李静

当晚,一位山姆士前员工在朋友圈写道。按照公告,山姆士已经与亿家亲合作,闭店后将升级调整。

便利店社区化“渗透”,电商解决“低价出售”,亿家亲锁定“品质精选”,胖东来出圈“信任情感”,左右夹击之下,老牌商超的传统商业模式短板尽现,被市场抛弃只是时间问题。府东街北京华联超市,绿底白字的标识牌覆着薄灰,诉说着无奈的前情往事。门前区域脱落的墙皮,斑驳中藏着岁月的喃喃自语与曾经的繁华喧嚣。

20 多年前,这家营业面积 9000 平方米的大型商超,曾是太原北部商业地标。今年以来,两层大卖场萎缩至一层,关闭家电销售区,人工收银机减少。6 月份迁移转至地下室,7 月 20 日,地下室也封闭上了锁。

曾经门庭若市的沃尔玛、家乐福,如今纷纷收缩战线,荣光不再。岁月流逝中,传统商超“疲态”不断,举步维艰,黯然落幕。随着超市卷闸门一同落下的,是一个传统零售时代的光影。

#### ② 调改之下涅槃重生

在这波震荡潮中,永辉超市另辟蹊径,通过胖东来模式调改,完成了一场自救重生。

4 月 18 日,永辉超市中正街店调改开业当天,商场地下停车场车位全满,顾客排到了并州路。这种逆转源于永辉对胖东来模式的深度复刻:门店取消了强制动线,拓宽了过道。货架布局方面,中岛货架高度由原本的 2 米至 2.4 米降低到 1.6 米,层数减少至 5 到 6 层,视野更加开阔,品质感显著提升。

“此次调改升级不是简单的业态调整,是与城市发展同频的战略选择。”永辉超市行政经理秦震介绍,调改后,超市商品实现“大换血”,汰换率超 60%,下架 9631 个单品,新增 6927 种商品,烘焙、熟食等鲜食比例从 5% 跃升至 25%,调整后的商品结构接近胖东来商品结构的 90%,进口商品占比达 24%,为消费者带来全新购物体验。

步入超市,人性化细节满满。食品百货货架处增设的放大镜,方便老年客群查看商品信息;散装食品区域,清晰标注着“每斤约几个”字样;海鲜柜台提供周到的清洗服务,还能为顾客购买的海鲜打氧,确保海鲜的鲜活;肉禽柜台免费提供切丝、剔骨、绞肉等服务;设置了剖鱼间、易碎品打包处、海鲜打包加冰处;在毛巾、袜子等区域还精心设置了隔离袋;推出免费寄存行李服务,方便外地游客轻松游览周边的双塔寺、晋商博物院等文旅节点……

销售额同比增长超 200%,客流提升超 80%,骄人成绩推动调改加速。6 月 26 日,太原第二家自主调改店、永

辉龙湖万达广场店“胖改”亮相,现场人山人海,早早前来看等的市民排起了百米长队。“胖改”人气爆棚,好评如潮。

目前,永辉超市在太原开设的 6 家店,调改 2 家、关闭 3 家,余下的多彩城店已提上调整日程。秦震表示:“将扩容便民服务区和休息区,优化商品结构,做太原最有幸福感的品质超市。”



亿家亲学府街店 王韵菲 摄

#### ③ 新锐势力强势崛起

火爆的不只调改店,更有新锐力量。

近段时间,一家名为亿家亲的超市强势崛起,仅半年多时间已风生水起,开设了多家门店,人气颇高。去现场凑过热闹的市民王晓军笑着说:“水泄不通,排队的人群望不到尽头,火爆程度堪称‘超市春运’。”

去年 10 月 25 日,在东中环路与龙堡路交叉口西北角的亲海国际负一层,亿家亲首次亮相。面积达 1 万平方米,经营商品涵盖蔬菜、水果、肉蛋奶制品及家居百货、家电等 1.8 万余种,满足市民一站式购物需求。作为在太原的首店,吸引众多市民前来消费体验。开业当日人流量 10 万余人次,销售额 500 万元。

半年多后,亿家亲推出第二家店。6 月 14 日,亿家亲森海湾店开业当天,尽管乌云密布、暴雨如注,也未能阻挡消费者的热情。购物广场外的“一元西瓜”广告牌下,撑着伞的市民排起百米长队;店内的“榴莲抢购”专区,工作人员用扩音器维持秩序:“每人限购一个,先到先得!”场景化营销助力超市赚足了人气。

扩张步伐“加速度”,接连两次均不到一个月便再次扩容。7 月 13 日,亿家亲兴华街店开业,依旧人头攒动、热闹非凡,排队长龙超 300 米。连日来,多种产品陆续推出优惠,人气爆棚。超市外墙仿佛燃烧着赤色的浪涛,102 幅朱红贺幅自楼顶倾泻而下,金线刺绣的恭贺语在晨风中轻漾,流转着细碎的金芒。8 月 8 日,亿家亲学府街店开业,火爆依旧。

“目前基本稳定于单日客流上万人,年内将增至 8 家店。”亿家亲购物广场董事长郭瑞平表示。

(下转第 2 版)

特别报道



琳琅满目  
永辉超市(龙湖万达广场店)商品  
邓寅明 摄